

# 赠品、小样或暗藏猫腻

买正品附送赠品、小样,是不少商家常用的促销手段。然而近年来,一些“三无”产品甚至有毒有害产品,借着赠品、小样的名头流入市场,给消费者的身心健康造成危害。

2023年底,苏州市民王女士受“不节食、不运动,一个月能瘦20斤”的广告语吸引,花费1169元网购了3瓶左旋肉碱绿茶胶囊。商家随后寄出3盒胶囊,还附赠了3盒用压片糖果盒包装的淡黄色奶片,并叮嘱:“胶囊搭配赠品服用才有效。”

按照商家的提示,王女士每天早晨空腹服用2颗胶囊和1粒奶片。可几天后,她却出现了头晕、失眠、腹泻等症状,一周后症状持续加重,最终不得不住院治疗。王女士怀疑该减肥胶囊有问题,便向公安机关报案。

## “毒”赠品搭上正品便车

警方将王女士提供的网购胶囊及其赠品送去检测,结果显示,左旋肉碱绿茶胶囊本身没有添加违禁成分,但附赠的奶片中含有违禁成分西布曲明。这是一种作用于中枢神经系统抑制食欲的药物,因存在较大安全隐患,我国早在2010年就明令禁止生产、销售、使用西布曲明制剂及原料药。

办案人员介绍,将有毒有害产品与合规产品捆绑销售,再以赠品名义发放给消费者,这是一种新型且隐蔽的犯罪手法。2024年,江苏省无锡市江阴市人民检察院办理了一起类似的化妆



品“毒”小样案。一家化妆品店在销售一款祛除痘印和色斑的化妆品时,附赠日霜、夜霜小样,并告诉顾客正装搭配小样使用效果最佳。案发后,相关单位对产品进行检测发现,主产品没有问题,但附赠的夜霜小样汞含量最高超标43000倍。

记者梳理近年来多地政法机关披露的同类案件发现,减肥产品是这类案件的“重灾区”,赠品中多添加西布曲明、酚酞等违禁成分;保健品销售也存在类似问题,主要是在赠品中添加西地那非、他达拉非等违禁成分。

## 捆绑销售实为掩人耳目

在苏州工业园区检察院办理的这起赠品造假案件中,王女士网购的减肥胶囊来自被告吴某,而吴某赠出的奶片又来自被告姜某。

姜某先从上游不同渠道分别购买5元1盒的压片糖果和22.5元1袋的奶片,随后将便宜的压片糖果作为主产品,将更贵的奶片作为赠品,再以110元的价格,将“1盒压片糖果+1袋奶片”捆绑销售给吴某,销售金额共计121万元。吴某收到货后,直接将主产品糖果扔掉,只将奶片作为减肥胶囊的赠品销售。

“主产品还没有赠品值钱,这里面有啥门道?”将价格高、真正有功效的产品作为赠品销售,其实是犯罪分子掩人耳目、逃避打击的一种犯罪手法。”苏州工业园区检察院

检察官王军说,“姜某与吴某的微信聊天记录表明,姜某曾对吴某说过‘效果都在奶片里’‘不搭配没法卖’‘不能在明面上销售’等话语,二人对奶片含有违禁成分显然都是主观明知。”

承办检察官介绍,在审查起诉阶段,姜某对检察机关认定的销售金额121万元进行辩解,称卖的压片糖果没有添加有毒有害成分,应该扣除这部分销售金额。吴某在售卖减肥产品过程中,也有意不记录赠品数量,导致警方难以直接查明其销售额度和获利情况。

然而,二人自以为高明的手段,并不能让他们逃脱法律的制裁。经过缜密侦查,办案人员最终掌握了一系列确凿证据。2024年7月,该案经苏州工业园区检察院提起公



涉案减肥产品与附赠奶片

诉,并提起刑事附带民事公益诉讼。当年12月,吴某、姜某被法院以销售有毒有害食品罪一审判处有期徒刑10年3个月,并处罚金61万元;同时,吴某、姜某均被责令承担销售有毒、有害食品价款的10倍惩罚性赔偿金1210万元。这一判决于今年初生效。

## 免费的赠品不等于免责品

一些消费者认为,赠品反正没花钱,出了问题“多一事不如少一事”。承办检察官表示,不法分子正是摸透了消费者的这种心态,抱着侥幸心理企图混过关。

消费者能否对“问题赠品”发起维权?民法典明确规定,附义务的赠与,赠与的财产有瑕疵的,赠与人在附义务的限度内承担与出卖人相同的责任。赠与人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵,造成受赠人损失的,应当承担赔偿责任。

消费者权益保护法实施条例也规定,经营者向消费者提供商品或者服务(包括以奖励、赠送、试用等形式向消费者免费提供商品或者服务),应当保证商品或者服务

符合保障人身、财产安全的要求。

王军表示,赠品属于销售者为达成交易设置的促销或鼓励条件,表面上是免费的,实际上“羊毛出在羊身上”,成本已分摊到付费商品中。当赠品出现质量问题,消费者可依据食品安全法主张支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;如果赠品含有毒、有害物质等,构成犯罪的,应当依照刑法有关规定追究生产者、销售者相关刑事责任。

江苏省消保委有关负责人表示,化妆品的最小销售单元应当有标签。“化妆品试用装、小样等也需要和正装化妆品一样接受监管,消费者应避免购买和使用‘三无’包装的产品。”

免费的赠品,不等于免责品。消费者遭遇“问题赠品”不要自认倒霉,要拿起法律武器积极维权。

据新华网

## 新闻速读

### 本地新闻

1. 近日,烟台市住房公积金管理中心发布通知,对烟台市两项住房公积金使用政策进行优化调整,分别是调整住房公积金个人住房贷款首付款比例和提高购买现房申贷额度。

2. 近日,烟台市区景观灯光亮灯时间作出调整,由原每日18:00—22:00调整为18:30—22:00。

3. 近日,由联合国粮农组织驻华代表处等机构主办的第十届“世界那么大·美丽我的家”——2025“一山一水一世界”儿童画国际巡展评选结果揭晓。此次巡展吸引了全球20余个国家作者的4000余幅作品参评,650幅作品脱颖而出。其中,烟台市社会救助综合服务中心(烟台市未成年人社会保护中心)联合芝罘区残联、联华社区选送的23幅作品中,16幅成功入选,占山东省总入选作品的69%。

4. 因排水改造施工,4月10日至5月24日通林路段(机场路路口至通林路西头),4月10日至6月9日兴德街段(通世南路至机场路),通行临时调整,过往车辆、行人需按交通标志指示通行。

5. 近日,长岛博物馆焕新归来,全新展陈,正式向公众免费开放。

6. 近日,我国首个海洋氢氨醇一体化项目在烟台海域建设完工,该项目是国内首个海洋氢能制-储-输-用全链条示范项目。

### 国内新闻

1.4月3日10时12分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭,成功将天平三号A星02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

2. 近日,世界最高双层悬索桥——狮子洋大桥索塔T20节段完成浇筑,建设高度突破100米。该大桥索塔高达342米,建成后将创造双层悬索桥“主跨跨径、索塔高、锚碇基础、主缆规模、车道数量”五项世界第一。

3. 近日,我国科研人员对位于青藏高原东南部的龙潭遗址进行综合研究,首次在东亚地区发现尼安德特人特有的石器技术。这意味着尼安德特人可能曾扩散到我国西南地区。

4. 山东省2025年夏季普通高中学业水平合格考试将于2025年6月28日—7月4日进行。考生须于5月8日—17日(每天9:00—17:00)登录报名系统(<https://xysp.sdzk.cn>)进行信息核对,信息核对无误后直接进行网上选科缴费。缴费成功方视为报名成功,否则视为未完成报名,不能参加本次考试。

5. 全球所有的钩盲蛇都是雌性,但它们却能独自生下后代。近日,中国科学院成都生物研究所研究团队首次破译了钩盲蛇的基因组,揭开了这场进化奇迹的奥秘。

